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Heihei kjĆre kattepus og (forhĄpentligvis) annet kjĆledyr, 

 

Her er skoleavisen! Den jævlig kule, 

superheftig bra, meget innsiktsfulle, 

komiske men samfunnskritiske, 

overdådig stimulerende, svimlende 

suverene og uventede grandiose 

skoleavisen ved Bergen Katedralskole: 

OPINIONES FELISIANAE!!! 

 

Det skulle ikke mer til enn en håndfull 

engasjerte og geniale elever for å få 

skoleavisen vår oppe og gå igjen etter 

et meget trist år uten. Nå er vi tilbake 

sterkere enn aldri før! Vårt ønske er å 

spre god stemning og gode minner, 

og å leve så mye som mulig mens vi 

enda kan. Vi vil heve ungdommens 

viktige og lette røst ut til omverden, 

skape debatt og masse kjærlighet. Vi 

håper du leser artiklene våre og liker 

dem, sprer vårt gode budskap og 

koser deg!!! 

 

Terskelen for å bidra med skriftlig 

materiale er meget lav, med mottoet 

vårt “alle artikler er gode så lenge 

forfatteren bryr seg”! Vi publiserer 

artikler fortløpende på nettsiden vår  

 

(kattenof.com) og ellers trykker vi 

papirutgaver to ganger i året. Bare 

send oss en melding eller ta tak i oss i 

gangen hvis du har noen spørsmål 

eller noe du vil si:) 

 

God lesning, kjære kattepus! 

Klem fra redaksjonen 
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Har du noe du gleder deg til? Juleferie? En langhelg pĄ hytten? Julaften? ¨ gĄ tur 

med en venn? Det er nemlig veldig viktig for din lykkefĻlelse Ą ha noe Ą glede seg 

til i fremtiden, og noe Ą mimre tilbake til.  

 

Julen handler for eksempel ikke bare 

om selve julaften. Ventetiden, 

juleforberedelsene og kalender er jo 

nesten det viktigste og beste med 

julen. Motivasjonen en får til å gjøre 

ferdig de siste innleveringene og 

prøvene bare på grunn av tanken på 

ferie. Det å ha noe å glede seg til er 

tett knyttet opp mot det å være 

inkludert i et sosialt felleskap. Føler du 

deg ekskludert har du mindre å se 

frem til. Dette viser ny forskning fra 

tidsskriftet «Self and Identity». 

 

Det ble gjort en rekke forsøk for å 

bekrefte denne teorien. De første 

resultatene viste at sterk sosial 

tilhørighet øker lykkefølelsen mens 

svak sosial tilhørighet har motvirkende 

effekt.  

Sosiale forventninger i fremtiden synes 

Ą vĆre svĆrt viktig for ens tilfredshet.  

Forskerne oppdaget at de som ble 

ekskludert følte seg mindre lykkelig 

enn de som ble inkludert. Deltakerne 

som ble ekskludert hadde større 

forventning om å bli avvist tiden 

fremover- og denne forventningen 

førte med seg et lavere lykkenivå i 

nåtid. Grunnen til dette er at vi ofte ser 

for oss en fremtid som ligner på vår 

nåtid eller fortid. Har vi blitt ekskludert 

tidligere, er det lettere å forestille seg 

at det vil skje fremover også. 

Det kan være lett å tenke at det er lite 

å glede seg til i fremtiden på grunn av 
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korona. Planene vi hadde for året har 

blitt avlyst, og en rekke aktiviteter er 

ikke lenger mulig å gjennomføre. Det 

er derfor viktigere enn noensinne Ą ta 

initiativ til Ą gjĻre ting vi kan se frem 

til. Det er faktisk mye vi fremdeles kan 

gjøre, til tross for smitteverntiltakene. 

Vi kan gå turer, dyrke nye hobbyer, 

spise middag med en nærkontakt eller 

dra på hytteturer. Min søster 

arrangerte en fest for hun og én annen 

venninne- med diskolys, god mat og 

øl.  

Disse innovative løsningene for 

hvordan vi kan være sosiale i tider hvor 

sosial distansering er allmenn pålagt, 

er utrolig avgjørende for vår 

lykkefølelse! I en hverdag som er så 

annerledes enn den vi er vant til, er 

det nettopp disse planene (og det å 

glede seg til dem) som gjør tilværelsen 

litt bedre.  

 

Skrevet og illustrert av: Unn Smelvær 

Høgelid  

 

 

Kilder/ les ler om dette: 

https://psykologtidsskriftet.no/oppsum

mert/2020/09/sosiale-forventninger-dri

ver-lykkefolelsen Lest: 21.nov/2020 
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Med ei innkommande klimakrise, og med få teikn til motverkande handling frå 

politikarane, står tiltak mot klimaendringar høgt på dagsorden hos mange. 

Til tross for at klimaet er eit såpass 

heitt tema er det framleis store 

spørsmål som blir stil ved korleis me 

skal klara å løyse dette problemet. Ein 

av dei store debattane om 

klimaendringane går på om det helst 

burde gjerast nettopp politiske 

motverkande tiltak, eller om kvart 

einskildmenneske burde ta meir 

ansvar. I mine auge er det derimot 

heilt krystallklart at me ikkje kan setje 

all vår tillit til berre éin av desse 

tiltaksmetodane.  

Det trengs eit aktivt samarbeid mellom 

både einskildmenneske og 

politikarane om me skal kome i 

nærleiken av å nå Parisavtalen.  

Men medan det er lett for politikarar å 

seia at ein må kutte utslepp i ulike 

sektorar, så er det ikkje fullt så lett for 

einskildmenneske. Søking på 

verdsveven er nemleg ein labyrint full 

av fake news og personlege meiningar 

til folk på «Yahoo answers» og «VG 

debattforum».  

Derfor vil eg snakka om eit tiltak som 

kan vere det viktigaste du kan gjere 

for kloden - Ą tenkje nytt nĄr det kjem 

til bankar. 

Tek eg ikkje feil er ikkje bankar det du 

tenkjer mest på i kvardagen. For 

mange av oss er bankar berre ein stad 

kor du oppbevarer pengane dine, for 

at dei om ørten år kanskje vil vere 
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verdt eit par hundre kronar meir. 

Banken er som regel ein stad foreldra 

dine har vald for deg, for å oppbevare 

pengane dine, og om du ikkje er 

spesielt interessert, så har dei vel meir 

peiling enn du.  

Det var i alle fall slik eg tenkte, heilt 

fram til eg for ikkje så lang tid sidan 

leste ein artikkel frå Framtiden i våre 

hender. Artikkelen handla om kor stor 

påverknad bankar eigentleg har på 

klima. 

Løyndomen bak dette ligg i korleis 

bankar i utgangspunktet fungerer og 

er lønsamme. 

Eg har ikkje mykje peiling på bankar, 

men på det aller enklaste nivået, 

fungerer dei ved at du, som kunde, 

sett inn sparepengane dine der. I 

banken blir ikkje pengane berre 

liggjande i eit stort kvelv, klare til å 

takast ut når du enn ynskjer. Bankane 

låner med ein gong ut dei pengane du 

har sett inn. Dei låner, til dømes, ut 

pengar til folk som ynskjer å kjøpe 

bustad, eller til selskap som treng 

pengar for å gjere ulike investeringar 

og innkjøp. For at denne verksemda 

skal vere lønsam for bankane, må ein 

betale tilbake meir pengar enn det ein 

lånte i utgangspunktet, og dette er i 

hovudsak kva renter er. I seg sjølv er 

ikkje dette noko problem. Problemet 

kjem når ein innser at ingen 

kontrollerer kven banken låner 

pengane dine ut til.  

Så i røynda, anten du vil eller ikkje, er 

det ingen måte å vite om pengane 

dine blir brukt til å starte opp ein 

hyggjeleg, lokal kafé, eller om dei blir 

lånt bort til selskap som driv med 

masseavskoging og 

menneskerettsbrot i Brasil. 

Avhengig av kor mykje pengar du har i 

banken og i kva for ein bank du har 

pengane dine, vil den banken du vel 

mogelegvis vera ansvarleg for ein 

uhøveleg stor del av 

klimagassutsleppa dine.  

Det vil seie at eit miljøsvin potensielt 

kan fortsetje å leve akkurat som hen vil 

berre hen skiftar til ein miljøvennleg 

bank. Akkurat kor miljøvennleg banken 
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din er, har vore vanskeleg å seie fram 

til no. I samarbeid med 

Forbrukerrådet, har Framtiden i våre 

hender skapa nettsida 

www.etiskbankguide.no. Nettsiden 

rangerer norske bankar etter kor gode 

dei er på områder som klima, 

jamstilling, menneskerettar og mykje 

meir. Heldigvis har dette vore med på 

å auke fokuset på etikk i bankane sin 

forretningsmodell. Diverre er det kun 

Cultura Bank, som ligg på ein solid 

fyrsteplass, som utmerkjer seg på sida. 

Vegen er framleis lang å gå. 

Min generasjon blir stadig minna på at 

me er dei siste som kan gjere noko 

med klimaendringane. Samtidig er 

flesteparten av oss endå så unge at me 

ikkje har hatt tid til å utrette noko som 

helst.  

Etter mi meining er dette heilt 

ufatteleg, og det gjer meg trist at me 

er dei som må rydde opp etter dei 

førre generasjonane, blant anna ved å 

ofra vår eiga økonomiske tryggje.  

Eg håpar at du, om du har høve, 

vurderer å skifte til ein betre bank, og i 

alle fall bidreg til endring ved å snakke 

med foreldre og vaksne, og ikkje minst 

bankane sjølv.  

Eg håpar du går inn på 

etiskbankguide.no for å senda eit 

klagebrev til banken din, ved å skriva 

inn namn og e-postadresse, om at dei 

må gjere meir. Ikkje minst håpar eg at 

du sjølv lærar om dette utruleg viktige 

problemet.  

Heilt til slutt syns eg det er verdt å 

nemna at den politiske handlekrafta er 

minst like viktig som den individuelle 

om me skal greie å kome oss gjennom 

klimakrisa. Derfor burde me kanskje 

starte med dei som låner ut mest 

pengar til avskoging og 

menneskerettsbrot, nemleg Oljefondet 

og den norske oljeindustrien. 

 

Skrevet av: Max Lødøen 

Illustrasjon av: Laura Wanvik 

Grafikk av: Max Lødøen  
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“Baby, It’s Cold Outside er en problematisk juleklassiker som har ført til mange 
debatter. 

 

I 2014 skrev Washington Post at 
sangen er «i utakt med tiden vi lever i» 
og at vi må fjerne sangen fra 
spillelistene til jul. 

I Cleveland ble sangen forbudt å spille 
på byens radiostasjoner. 

Frank Loesser skrev denne duetten I 
1944 som et humoristisk nummer som 
han og konen Lynn Garland framførte 
på kjendisfester i New York når 
kvelden nærmet seg slutten. Sangen 
har vært med i filmen “Neptuns 
datter” fra 1949, noe som ga Loesser 
en Oscar for beste sang. Sangen er 
bygd opp som en samtale mellom en 
kvinne og en mann, der mannen 
forsøker å overbevise en kvinne om at 
det for kaldt ute for henne til å dra 
hjem, og at hun heller burde bli hos 
ham. Se teksten her: 

 

Teksten til «Baby It's Cold Outside» 

I really can't stay - Baby it's cold outside 
I've got to go away - Baby it's cold outside 

This evening has been - Been hoping that you'd drop in 
So very nice - I'll hold your hands, they're just like ice 

My mother will start to worry - Beautiful, what's your hurry? 
Father will be pacing the floor - Listen to the fireplace roar 

So really I'd better scurry - Beautiful, please don't hurry 
Maybe just a half a drink more - Put some records on while I pour 

The neighbors might think - Baby, it's bad out there 
Say, what's in this drink? - No cabs to be had out there 

I wish I knew how - Your eyes are like starlight now 
To break this spell - I'll take your hat, your hair looks swell 
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I ought to say no, no, no - Mind if I move in closer? 
At least I'm gonna say that I tried - What's the sense in hurting my pride? 

I really can't stay - Baby don't hold out 
Ah, but it's cold outside 

I've got to get home - Oh, baby, you'll freeze out there 
Say, lend me your coat - It's up to your knees out there 

You've really been grand - Thrill when you touch my hand 
Why don't you see - How can you do this thing to me? 

There's bound to be talk tomorrow - Think of my life long sorrow 
At least there will be plenty implied - If you caught pneumonia and died 

I really can't stay - Get over that hold out 
Ah, but it's cold outside 

 

En amerikansk radiostasjon i 
Cleveland i Ohio fjernet denne 
juleklassikeren fra spillelistene sine 
etter flere klager. Klagene gikk ut på 
at sangen har en upassende tekst. 
Michael Bublé og Idina Menzel ga til 
og med ut en mer familievennlig 
versjon av sangen i 2015 der de 
hadde endret på deler av teksten.  

 

Er det grunn til Ą reagere? 

Grunnen til at folk reagerer er måten 
teksten tyder på at mannen ignorerer 
kvinnens protester og presser henne 
til å bli hos han. Et eksempel på dette 
er linjen; “Say what’s in this drink?  - 
No cabs to be had out there…” I dag 
kan dette minne om et daterape; der 
en blir neddopet og voldtatt. Andre 
linjer folk reagerer på er: “I ought to 
say no, no, no sir - mind if I move in 
closer og at least I’m gonna say that i 
tried - what’s the sense of hurting my 
pride?” 

Direktør Sondra Miller ved et 
krisesenter for voldtekt i Cleveland 
snakker positivt om fjerningen av 
sangen fra radio og sier dette til Fox 
News: 

«Sangen stiller spørsmål ved om et 
«nei» egentlig betyr «ja». I 2018 vet vi 
at samtykke er «ja» mens et «nei» 
betyr at du skal stoppe.» 

Radioverten Glenn Anderson sier på 
grunn av dette at teksten har et 
manipulerende innhold; «Vi i lever i en 
tid der folk blir lett krenket, og sangen 
har ikke plass i en verden etter 
#metoo.»  

Men mye taler til sangens fordel. 
Sangen ble utgitt i 1944, og da var det 
sett på som en skandale om en ugift 
kvinne overnattet hos en mann.  

Sangen ble skrevet i en periode med 
en voksende kvinnefrigjøring, og 
kvinnen sin nøling blir tolket i lys av 
dette. På den tiden var kvinnen 
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forventet å si nei selv om hun hadde 
lyst.  

Susanne Loesser mener tolkningen av 
sangen tar den totalt ut av kontekst. I 
1944 var «What’s in this drink?» en 
unnskyldning for å gjøre noe man 
visste at man ikke burde gjøre. Tross 
alt pleide Loesser å fremføre sangen 
på fester som underholdning. Da 
musikksjef Atle Bredal for P1 fikk 
spørsmål om sangen mente han at 
låten som går helt tilbake til 60-tallet 
er en tradisjonell julesang, og hvis den 
ikke har vært krenkende til nå, så er 
det rart om den skal være krenkende 
nå. 

 

Om «Baby Its Cold Outside» er 
støtende eller ikke, er interessant å 
vite, men noe mange ikke bryr seg 

om. Men selve debatten rundt «Baby 
Its Cold Outside» har startet opp nye 
og viktigere diskusjoner.  

Det grunnleggende spørsmålet er; 
burde vi retusjere holdninger fra andre 

tider fordi de i dag ikke er akseptable. 
I den norske nasjonalsangen synger vi 
for eksempel om «menn som kjemper 
og mødre som gråter», noe som 
hadde fått hard kritikk hvis det ble 
skrevet i dag. Ellers diskuteres det om 
bydelen Møhlenpris i Bergen bør 
skifte navn fordi den er oppkalt etter 
slavehandleren Jørgen Thor Møhlen.  

Fjerningen av «Baby Its Cold Outside» 
fra radio sender ut et budskap om at 
vi bør retusjere og tilpasse deler fra 
fortiden etter dagens samfunn. I hvor 
stor grad bør vi omskrive tekster fra en 
annen tid. Hvor går grensen? 

 

 

Skrevet av: Sunniva Toppe Tolaas 

 

 

Kilder: 

https://www.npr.org/2018/12/05/673770902/baby-it-s-cold-outside-seen-as-sexist-fr
ozen-out-by-radio-stations  

 https://www.nrk.no/kultur/radiostasjon-droppar-juleklassikar-1.14321544 
06.12.2020 

https://www.tronderdebatt.no/retusjerer-vi-historien-og-samtiden/o/5-122-1430 

https://www.nettavisen.no/meninger/gunnarstavrum/baby-it-s-cold-outside/s/12-95-
3423569415 
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³
Ordet crush er et meget treffende ord i beskrivelse av fenomenet; følelser og tanker 

krasjer sammen, og ofte kan du ende opp med å selv bli litt knust. 

 

I følge en litt tvilsom og klein artikkel i 

tidsskriftet Insight.com, oppstår et 

crush når vi projiserer (påfører) våre 

egne gode ideer og verdier over på en 

annen person, som vi mener har visse 

egenskaper vi setter pris på og som vi 

ønsker å bli assosiert med.  

Vi manifesterer sterke positive følelser 

om til et magisk bilde av den valgte 

personen - crushet. Altså er et 

romantisk crush en kombinasjon av 

idealisering, vrangforestillinger og 

forelskelsesaktige mekanismer.   

Crush og forelskelse er ikke det 

samme. Vi skiller mellom de to, da 

forelskelse er en langvarig og dypere 

kjærlighetsfølelse, mens crush er en 

veldig intens, men kortere tiltrekning 

til en person. Mye ny forskning viser at 

et romantisk crush, i den bevisste 

delen av hjernen, ikke varer lengre enn 

4 måneder. På det ubevisste planet 

kan et crush, derimot, vare i opptil to 

år.  

 

Dette høres svært urimelig ut, men det 

finnes en forklaring på fenomenet. 

Følelser som blir undertrykket over 

lang tid stagnerer og blir en konstant 

faktor i følelseslivet. Løsningen på 

veldig langvarige crush kan derfor 

være å bare legge seg flat og si til 

personen at du liker de. På denne 

måten konfronterer du følelsene, og 

det blir lettere å håndtere og legge fra 

seg. 
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Nå som definisjonene er på bordet, vil vi gjerne presentere litt lokal forskning:) Vi 

har, som alle skribenter med en viss selvrespekt, gjort litt research: 

 

Vi tok utgangspunkt i den 

selvutnevnte 

crush-eksperten Isabell 

O’Carroll sin 

forskningsmodell. Her 

deler hun inn crush i flere 

stadier: 

 

 

Gul sone: behagelig distraksjon. Oransje sone: fortsatt behagelig, men du kan nå 

ikke lenger kontrollere når du tenker på personen. Rød sone: crushet blir en 

besettelse, og du opplever gjerne emosjonell smerte. Lilla sone: følelsene 

dør/opphører. 

 

Vi baserte vår undersøkelse på denne 

modellen, og svarene kommer fra et 

representativt utvalg bestående av 60 

Katten-elever. Resultatene viste at 

100% av elevene har hatt ett eller flere 

crush. Dette kan jo være betryggende 

for noen, hvis du tvilte på at dine crush 

var normale. Det viste seg til og med 

at folk ofte har crush flere ganger i 

året! Du er altså ikke alene, og det 

finnes et stort potensial for dannelse 

av støttegrupper<3   

Svarene på undersøkelsen vår viser at 

ikke alle crush følger O`Carrolls 

modell. Bare ⅙​ av Katten-elevene sier 

at crush de har hatt har gått så langt 

som til rød sone, altså emosjonell 

containerbrann, alt etter hvordan man 

ser det. Resten kommer seg relativt 

helskinnet gjennom det, og crush 

fungerer på denne måten som et lite 

spenningsmoment i livet, litt krydder i 

hverdagen, og ikke et smertefullt 

inferno.  
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For å konkludere, er vi ikke blitt særlig mye klokere på disse crushene. Vår 

vidløftige research har ikke avdekket noen svar på hvorfor crush forekommer, men 

det er det vel egentlig ingen som vet. Vi har derimot servert litt dagsaktuell statistikk 

på hvordan og hvorvidt det skjer. I tillegg har vi presentert noen ressurser som kan 

hjelpe dersom man føler seg knust (crushet). Vi håper dette kan fungere som en god 

hånd å holde i på hver deres (candy) crush saga. 

   

Skrevet av: Asta Bjørdal og Laura Wanvik. 

 

 

 

Kilder:  

Why do we get crushes? | Isabelle O'Carroll | TEDxBrixton   

https://www.psychologytoday.com/intl/blog/surviving-your-childs-adolescence/2012

09/adolescence-and-the-teenage-crush   

https://idioms.thefreedictionary.com/projecting+onto  

https://crazyjackz.com/how-long-does-a-crush-last-stages-when-crush-turns-into-love
/  
https://howlongdoeslast.com/crush/ 
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FĻlg nĻye med, og ta gjerne notater, for nĄ skal jeg fortelle dere hemmelighetene  

bak den perfekte deig. 

 

Både søt, salt og sur (skal innrømme at 

jeg ikke har mestret surdeigen enda, 

men det er «work in progress»)! I en 

lang søken etter den optimale deig, 

har jeg kommet frem til tre avgjørende 

momenter i bakeprosessen: 

 

1. VĆsken (f.eks. smĻr og 

melkeblanding, eller vann og olje) mĄ 

vĆre ikke for varm og ikke for kald.  

Er den for kald vil ikke gjæren bli 

aktivert, og deigen vil ikke heve like 

raskt. Er væsken for varm derimot, vil 

du drepe eller denaturere gjæren, som 

en biologilærer ville sagt. Ca 37- 40*C 

er optimal temperatur. 

 

2. Ikke bruk for mye mel! Ha nok mel 

til at deigen ikke er klissete, men ikke 

så mye at den blir tørr - den skal 

fremdeles være litt klebrig.  

 

3. Det viktigste er Ą kna deigen mye- 

enten du gjĻr det for hĄnd eller med 

kjĻkkenmaskin. Deigen skal bli fast, et 

triks er å trykke deigen inn og se om 

den siger opp igjen, da er den klar for 

heving. 

Her er 3 deigtyper du kommer til Ą 

mestre nĄr du er ferdig Ą lese: 

 

Bolledeig: 

Ingrediensliste:  

- Smør, 3-4 spiseskjeer 

- Melk, 3-4 desiliter 

- Gjær ( enten tørr eller fersk gjær)- en 

pakke 

- Sukker- smak og behag 

- Mel 

- Kardemomme + kanel (om ønskelig) 

 

Slik gjĻr du: 

1. Smelt smøret i en kjele og ha i 

melken! Følg tips nr 1- varm opp 

melkeblandingen til ca 40*C. 

2. Ha melkeblandingen i en bolle 

sammen med gjæren og sukker.  

3. Ha oppi mel til det blir en jevn deig. 
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Kna deigen til den blir fast. 

4. La deigen heve i 1-2 timer eller til 

den er dobbelt så stor. 

 

Bruk deigen til ulike typer boller, 

eksempelvis skillingsboller, 

skoleboller, mandelboller eller vanlig 

hvetebolle - hvorfor ikke, deigen er så 

god i seg selv! 

 

NanbrĻd: 

Denne er litt annerledes, da det ikke er 

noen varme ingredienser som får 

deigen til å heve - den hever for det 

meste inni ovnen. 

 

Ingredienser: 

- Yoghurt naturell, 3 dl 

- Olje, ca. 4 ss 

- Salt, 1 ts 

- Sukker, 1 ss 

- Mel, ca. 500 g 

- Tørr gjær, ½ pakke 

- Bakepulver, 1 ½ ts 

- Ett egg 

 

Slik gjĻr du: 

1. Bland sammen de tørre ingrediensene; 

mel, salt, gjær, bakepulver og sukker.  

2. Ha de våte ingrediensene oppi bollen og 

bland sammen til blandingen former en 

jevn deig.   

3. La deigen heve en time eller til dobbel 

størrelse. Ta på grillelementet i ovnen eller 

sett den på 300*C med et stekebrett inni.  

4. Del deigen i mindre deler, og form dem til flate, ovale eller pæreformede deler.  

5. Legg dem to og to på det varme stekebrettet. VÆR FORSIKTIG, DET ER VARMT! 
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La de ligge der i ca ½ til 1 minutt, følg med det går fort. Ta de ut når de er 

gyllenbrune og njut! 

 

De kan serveres slik de er eller med 

hvitløksmør på eller urter. Passer godt 

til indisk, for eksempel curry ƽ 

 

Pizzadeig: 

- Vann 

- Olivenolje  

- Gjær 

- Salt  

 

Slik gjĻr du: 

1. Varm opp vannet til lunken 

temperatur og hell det i en bolle med 

gjær, olje og salt. Det kan være lurt å 

ha litt sukker i denne blandingen, 

siden det er næring for gjæren.  

2. Ha i mel til blandingen former en 

deig og kna deigen i 5-10 min.  

3. La deigen heve i ca 1 time.  

4. Kjevl ut deigen så tynt eller tykt du 

ønsker og sleng på litt topping.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Protip: prøv å ikke kna så mye på 

deigen etter den er hevet. Kjevl ut 

umiddelbart etter du har delt opp 

deigen i mindre biter.  

Denne deigen er også digg til loff! 

 

 

Skrevet av: Unn Smelvær Høgelid 
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Jeg hører ofte folk si at det ikke finnes god norsk film - jeg selv har vært skyldig i å si 

dette.    

Norge er et lite land, 

befolkningsmessig, og av den grunn 

har vi også en ganske liten filmindustri. 

I 2019 ble det vist 25 norske filmer på 

kino ifølge kino.no. De fleste filmer 

globalt sett får dårlige anmeldelser fra 

filmkritikerne. Med et lite utvalg norske 

filmer og en stor sjanse for at de er 

«dårlige»er det logisk å tenke at det 

ikke finnes god norsk film, men det 

gjør det! Det finnes faktisk utrolige 

mengder med god norsk film og jeg 

skammer meg virkelig over å ha trodd 

det motsatte. 

 

 

 

Året 2020 var jeg så utrolig heldig å få 

være en del av juryen på Bergen Film 

Festival for "dokumentarfilm for 

videregående skole". Som jurymedlem 

hadde jeg et x antall filmer jeg måtte 

se, og en av disse var "Vinden Snur". 

Det var tredje dagen med intens 

film-seeing og jeg trodde at jeg 

kanskje ikke var mottakelig for flere 

inntrykk. Dette viste seg å være en helt 

ureell frykt. "Vinden Snur" satte dype 
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spor og var kanskje den beste filmen 

jeg så på BIFF. 

Filmen er regissert av Kieran Kolle og 

tar for seg norsk ruspolitikk. Vi følger 

tre aktivister, Arild, Kim Jørgen og 

Michelle, som alle kjemper for en mer 

human ruspolitikk i Norge. Norge har 

nemlig lenge hatt noe av Europas 

strengeste ruspolitikk, og gjennom 

filmen makter disse aktivistene å snu 

både politikere og folket til å tenke 

nytt om ruspolitikk. Vi får bokstavelig 

talt se vinden snu i Arild, Kim Jørgen 

og Michelles favør. 

"Vinden Snur" lar oss høre fra de vi har 

hørt minst fra når det gjelder 

ruspolitikk, nemlig de rusavhengige. 

Filmen følger dem gjennom livene 

deres, og gir oss på den måten et 

utrolig humant bilde av rusavhengige. 

Mange ser ned på rusavhengige, men 

filmen gir oss et mer nyansert og 

respektabelt bilde av livet deres. Som 

Arild sier i filmen; "Ingen er 

narkomane", for ingen er narkomane - 

de er bare mennesker. Om det hadde 

vært opp til meg hadde denne filmen 

vært pensum på skolen. Den viser oss 

virkelig problemene som 

rusavhengighet medfører og hvor 

menneskelige disse problemene 

egentlig er. Jeg gråt av denne filmen, 

noe veldig få dokumentarer greier å få 

meg til å gjøre. Ethvert menneske 

burde se denne filmen og om du får 

muligheten til det, synes jeg faktisk 

det er din plikt til å gjøre nettopp det.  

Dessverre er ikke denne filmen lett 

tilgjengelig enda, men jeg skal 

absolutt skrive en ny artikkel når den 

blir det.   

 

Filmen ble utgitt i 2011 og er regissert 

av Morten Tyldum. Filmen er basert på 

Jo Nesbø sin roman med samme navn 

og er nok en av Norges mest 

suksessfulle filmer. Filmen tjente, 

ifølge Wikipedia, 5 ganger 

produksjonskostnadene bare i 

billettluke salg, noe som er sett på en 

stor suksess innen film. Denne 

suksessen er absolutt fortjent. 

"Hodejegerne" tar for seg karakteren 

Roger Brown som er en hodejeger og 

"deltids" kunsttyv. Han robber sine 

klienter for å opprettholde hans 

overdådige livsstil og for å beholde 
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kjæresten Diana. Diana introduserer 

Roger for Clas Greve som er hans 

neste klient. Roger finner ut at Clas 

Greve er i besittelse av et maleri som 

trolig er verdt millioner, Roger faller 

fort for fristelsen og robber Clas 

Greves hus. Han finner maleriet hos 

Clas Greve, men også telefonen til 

Diana. Av sinne avslutter Roger sitt 

samarbeid med Clas Greve, mens Clas 

Greve på sin side starter jakten for å 

drepe Roger Brown. 

"Hodejegerne" er en fantastisk thriller 

som klarte å holde på interessen min 

gjennom alle dens 100 minutter. De 

fleste thrillere bruker action for å 

ivareta oppmerksomhet. Hodejegerne 

utmerker seg, da den har både god 

action og en kjempeunderholdende 

historie. Roger Ebert sa det best; 

"Why has Scandinavia been producing 

such good thrillers? Maybe because 

their filmmakers can't afford millions 

for CGI and must rely on cheaper 

elements like, you know, stories and 

characters.". Filmen har så klart andre 

fantastiske elementer, som Aksel 

Hennie og Nicolaj Coster-Waldaus 

skuespill. 

Filmen kan leies for 29 kr på Youtube, 

så det er bare å løpe og kjøpe. 

 

 

 

Hendelsene som skjedde den 22. juli 

2011 har preget mer eller mindre alle 

som bor i Norge. Om du spør en 

nordmann hvor de var den 

skjebnesvangre dagen, er dette noe 

de fleste sannsynligvis kan svare helt 

klart på. Hvor forferdelig disse 

angrepene var, er nok umulig å skildre 

rett. Samtidig som jeg sier og mener 

dette, vil jeg fortsatt anbefale "Utøya 

22. juli". Vi må alltid huske hva som 

skjedde den 22. juli 2011 og denne 

filmen er nok den beste skildringen i 

format av spillefilm som er mulig å 

lage om hendelsene. 

I filmen følger vi den fiktive karakteren 

Kaia som er et av ofrene på Utøya. Vi 

følger henne gjennom hele angrepet 

fra start til slutt. Dette er 72 

nervepirrende minutter. 

Denne filmen er grusom og jeg vil aldri 

se den igjen, men på en god måte. 

Filmen tar virkelig knekken på meg. 

Hele poenget med filmen er å skildre 
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hvordan det var for ungdommene på 

Utøya og filmen gjør en fantastisk god 

jobb. Angrepet på Utøya varte 72 

minutter og filmen følger angrepet 

minutt for minutt. 72 minutter føles 

vanligvis ikke som spesielt lenge, men 

i en slik situasjonen føles det som en 

evighet, og det gjør filmen også. Som 

ofrene, føler vi virkelig forferdeligheten 

og lengden på angrepet, men likevel 

uten sammenlikning så klart. 

Filmen er også "one-take", det vil si at 

den er filmet i et klipp, noe som er et 

utrolig bra virkemiddel. Kamera gir 

aldri slipp og vi får se alle 

grusomhetene utfolde seg foran oss. 

Ingenting er sensurert, og alt man ser 

er helt uforglemmelig. Når jeg så 

filmen følte jeg meg trist, sint og 

oppgitt av alt jeg ble tvunget til å se. 

Gjennom hele filmen hører vi konstant 

skyting i bakgrunnen som en ekkel 

påminnelse om alt som skjer utenfor 

hovedkarakterens perspektiv. Under 

hele filmen gråt jeg og det samme 

gjorde jeg når jeg så igjen deler av 

den for å skrive denne artikkelen. 

Denne filmen er på ingen måte 

underholdning, den er et bilde av de 

største grusomhetene i Norges historie 

siden andre verdenskrig. Alle burde se 

"Utøya 22. juli", både for å huske og 

for å få en bedre forståelse for hvordan 

ofrene på Utøya hadde det. Filmen 

burde bli pensum, men siden den ikke 

er det enda skal jeg nøye meg med 

håpet om at alle som leser dette ser 

den. 

 

Filmen er på youtube for 80 kr og på 

Viaplay. 

 

Skrevet og illustrert av Casper 

Sørestrand 
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BREAKING NEWS: Mandag 24 august 2020 brant polarbrĻdfabrikken i Norrbotten 
ned. Selskapet mĄtte gi 131 mennesker sparken, og produksjonen vil vĆre borte i 
minst 10 Ąr.  
 
Den tragiske nyheten sjokkerte hele 
Skandinavia, da vi alle er temmelig 
avhengig av polarbrød. Saken var på 
alle nyheter, men det er per dags dato 
ikke funnet noen årsak til brannen - 
inntil vi bega oss ut på en nøye 
etterforskning. 
 
For å forstå motivet bak denne 
brannen må vi tilbake til Polarbrødets 
grunnlegger; Gösta Nilsson.  
 

Gösta vokste opp i Nord-Sverige, og 
hadde fra ung alder en drøm om å 
åpne et bakeri. Sammen med konen  
 
sin, Greta, realiserte de denne 
drømmen og åpnet opptil flere  
bakerier i Sverige. De fikk etter hvert 
mye oppmerksomhet for bakstens 
utsøkthet, og det tok helt av da Gösta 
plutselig lanserte brødet over alle 
brød; Polarbrød. Denne magiske 
oppskriften ledet til opprettelsen av to 
svære fabrikker i Sverige som skulle 
distribuere disse polare herlighetene 
til hele Norden. 
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Etter dette tjente familien fett med 
penger, og alle etterkommerne av 
Gösta og Greta har vært født inn i 
salig velstand og cash. Men nå har de 
mistet alt - hele formuen er brent til 
grunne; men hvorfor? Og av hvem? 
 
Det er her ting begynner å bli 
interessant; Greta og Göstas 
polarbrød er bygget på en løgn. Den 
suksessrike polarbrød-oppskriften kom 
nemlig ikke fra Gösta eller Greta, men 
av Kari, Göstas elskerinne! Deres 
affære var av lidenskapelig og intens 
natur, med mye bolling - både bakst 
og annet;). En av grunnene til at Gösta 
likte Kari så godt var de fantastiske 
brødene hun bakte, viss oppskrift 
hadde vært en familietradisjon i 
flerfoldige generasjoner.  
 
Kari var selvfølgelig uviten om Göstas 
illojalitet, og hun så for seg en fremtid 
sammen med ham på bakeriet. Etter 
hvert som Göstas giftemål med Greta 
nærmet seg, så han seg nødt til å 
ende ting med Kari. Gösta 
bortforklarte det hele med hans 
forpliktelser til arbeid i utlandet. Karis 
hjerte knuste totalt, og grunnet hennes 
tårefylte øyne klarte hun ikke å se at 
Gösta rev med seg den hellige 
familieoppskriften hennes på vei ut 
døren.  
 
Da polarbrødene begynte å selges i 
hele Sveriges butikker ble Karis raseri 
stort, og hun prøvde forgjeves å 
konfrontere Gösta. Han hadde 
forberedt seg godt og tatt patent på 

oppskriften. I møte med realiteten 
hadde ikke Kari noen bevis å stille opp 
med.  
Verre ble sinnet og smerten da Kari 
oppdaget at hun var gravid med 
Göstas barn.  
Etter ett mislykket abortforsøk og i 
uvitenhet om andre muligheter, hadde 
hun ikke noe annet valg enn å 
oppfostre sønnen, Jånni, helt alene.  
 
Jånnis oppvekst var preget av mye 
bitterhet og hevngjerrighet. Kari klarte 
aldri å komme over Göstas kolossale 
svik, og det hjalp ikke på humøret 
hennes å ha Jånni hengende rundt 
som en konstant påminnelse på 
hennes mislykkede forhold og sorg. 
Hun nektet for alt i verden å bake så 
mye som ett eneste rundstykke - 
faktisk fikk Jånni aldri spise brød. 
 
Kari fortalte sønnen ofte om hennes 
rettmessige krav på Sverige største 
formue, og om forbrytelsen begått av 
Gösta Nilsson. Jånni forsto at moren 
led, og bestemte seg for å ta hevn på 
svikeren Gösta. 
 
Da Jånni ble voksen søkte han dermed 
jobb på Polarbrød-fabrikken. Karis 
forakt for sønnen ble kraftig forsterket, 
men Jånni visste at hun ville bli glad 
for hans gjerning senere. 
 
I løpet av flere år med iherdig og 
dedikert arbeid utviklet Jånni godt 
bekjentskap til alle de ansatte, og til 
fabrikkens sikkerhet- og 
brannslukningssystemer. Han 
opparbeidet også sterk tillit hos daglig 
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leder, og ble sikkerhetsansvarlig etter 
2 år i bransjen.  
 
Nå begynte Jånnis arbeid med 
systematisk nedbemanning av 
sikkerhetsstaben, og ukentlig fjerning 
av brannslukningsapparat. I tillegg 
gjemte han tennbriketter i alle kriker 
og kroker. Listig og ubemerket.  
 
Til slutt var dagen kommet; 24 august 
2020. Alle de ansatte hadde forlatt 
fabrikken. Jånni fisket frem 
fyrstikkesken, og tente på. Mens han 
så manifestasjonen av sin mors ulykke 
fortæres i flammene, kunne han ikke 
annet enn å felle en liten tåre.  
 
Jånni dro hjem til sin mor med 
gladnyhetene - og for første gang på 
40 år tok Kari til å bake boller for å 
feire:) Nå har Jånni og Kari flyttet til 
Norge og solgt oppskriften til det 
norske bake-selskapet Bakehuset - 
som nå er blitt dagens produsenter av 
polarbrød. 
 
 
Skrevet av Unn Smelvær Høgelid og 
Laura Wanvik 

Illustrasjon av Casper Sørestrand 
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